
Zpráva školitele o průběhu doktorského studia Mgr. Ing. Tomáše 

Hanzala 

Tomáš Hanzal zahájil doktorské studium Filosofie v akademickém roce 2018/2019 s projektem 

disertační práce Myšlení a inference. Předložená práce se zabývá obecnými filosofickými otázkami 

vazby diskurzivity na usuzování, a to na pozadí důkladné analýzy nesnadných filosofických textů 

amerického pragmatismu (zejména Ch. S. Peirce) a textů tzv. pittsburgské školy (Sellars, Brandom). Ty 

autor doplňuje, zprvu možná překvapivě, o vazbu na Doylovy příběhy o Sherlocku Holmesovi, což 

nemá jen didaktickou či popularizační roli, ale ukazuje se – nejen v teorii, ale i výsledném provedení – 

jako významově plně funkční, např. v analýze Peircovy abduktivní metody, s níž je Holmesova metoda 

srovnávána. Lze konstatovat, že na celé ploše předložené práce Hanzal dokládá schopnosti 

samostatné a velmi vyspělé myšlenkové práce, kterou navíc spojuje čtivou a stimulující prezentací, 

která je u zvolených obtížných témat zvláště obdivuhodná.  Rovněž stylisticky a formálně je jeho text 

příkladný. 

Práce sama je založena na některých textech, které Hanzal v průběhu studia publikoval. Mezi nimi lze 

zmínit především jeho článek „Deduction, Abduction, and Creativity“ publikovaný v Acta Analytica 

(2023/2024, vol. 3, s. 163–182), v němž rozebírá vztah abdukce a kreativity. Poznamenávám, že 

časopis je v daných letech indexován jako Q1. Hanzal dále publikoval několik statí věnovaných 

různým tématům, konkrétně „‘Zrcadlo přírody‘ a druhých u Davida Huma“ (Filosofický časopis 68(5), 

2020, s. 697–715) a recenzi knihy Pavla Kouby „Řeč a zjevnost“ (Filosofický časopis 67(5), 2019, s. 

277–280). Kromě publikační činnosti se intenzivně podílel na řešení projektu OP VVV Excelentní 

výzkum KREAS, kde spoluorganizoval mezinárodní konferenci „Narrativity and Self-Creating Forms“ 

v září 2019. Absolvoval také stáž na Freie Universität Berlin, který využil k práci na své dizertaci a k 

účasti na kolokviích prof. Barbary Vetter. S ohledem na přerušení jeho studium zabralo jen něco málo 

přes standardní 4 roky. 

Z řečeného plyne, že průběh studia Tomáše Hanzala, zejména pak jeho disertaci považuji za 

příkladné. Disertaci jako takovou doporučuji k obhajobě. 

 

V Praze dne 18. dubna 2024 

 

Prof. PhDr. Vojtěch Kolman, Ph.D. 
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